

躍上枝頭一女傑

美國外交女強人歐布萊特

● 張紹軍

新女強人縱橫政壇

柯林頓總統競選連任成功後，前任國務卿克里斯多福即表示無意再做，準備告老還鄉。當時美國駐聯合國的女大使代表歐布萊特 (MADELINE ALBRIGHT) 馬上被提名接任。據外交界人士分析：自德裔美國人季辛吉博士以來，他和歐布萊特屬最受世人注目的兩位主持美國對外事務的國務卿，一個是出生德國；一個是捷克的，同時他們卓越的學業成績，以及國際家庭背景，和他們天賦的國際外交成就，尤其在語言方面更有豐富的常識。

特萊布歐人強女交外國美

尤自前蘇聯政權解體後，世界兩極式的稱霸局勢已趨淡化，美國在沒有俄國的阻力下，至少已不像從前那樣囂張，美國可自由干預或照顧她所願意的國際夥伴，

在國際社會間美國已被稱為是一個「單獨強權」(UNIPOWER)，在世界舞台上自然享受了各國對之的無競爭待遇。主持國際外交的美國國務卿，對外不僅代表總統言行，卻在國務院編制下，一切國內涉及

這位有史以來第一位外籍女性出任如此重要的美國外交職位更加光彩。

猶太貴族外交世家

的外國投資也屬她的權限，譬如一九九八年的亞洲金融風暴引起的美國加州矽谷區電腦外資受累，歐卿特專程前往鼓勵並允幫助解決問題，她的理論是矽谷 (SILICON VALLEY) 地區雖小，但事關「全球經濟」之發展。甫自聯合國大使卸位的她，曾於一九九七年訪問歐洲及調停北大西洋公約增加會員案，並返回老家捷克探親。因為擔任這個世界大國的重職，一舉成名獲得「世界仕女」(WOMAN OF THE WORLD) 的頭銜，全球各大報章雜誌均以頭條和重要篇幅報導其行蹤及言論，使

歐卿移民美國時年僅十一歲，因曾僑居英國九年，說話略帶英國重音。由於父母的歐洲式嚴格管教，被迫專心讀書，初期來美時，曾入一間在丹佛市 (DENVER) 的私立學校，係靠獎學金攻讀，其成績優越程度可想而知。她父親曾任捷克的資深外交官，因蘇聯侵占而遷移美國。並曾在聯合國暫時工作，後轉往丹佛大學主持國際關係研究所。她的祖先是猶太族，到她父親開始信奉天主教。

歐卿的大學教育最先在衛斯理大學 (WELLSLEY U.) (即蔣夫人宋美齡女士就讀的同一所大學)，在新聞系獲頒獎學金

志趣將來的新聞事業，寒暑假均在報館服務，並因此結識了當時美國報業鉅子後裔，並在一九五九年大學畢業後的第三天結婚，夫婦兩人同時從事新聞工作，惟當時的芝加哥「先鋒報」(THE CHICAGO TRIBUNE)禁止夫婦同在一報，也規定其妻不得在對立的其他報業工作，此係該報業傳統的祖傳規定，因此歐卿被迫考入一家「大英百科全書」公司，雖然她對此並未抗議，但受到多少打擊，此亦為她以後選擇政治外交這方面工作的原因。

婚後次年，生雙胞女，因早產需留院兩個月，歐卿因無事不能閒，遂報名參加專修俄國語文。又因不善料理家務及毅然決定繼續深造，經考入哥倫比亞大學研究院主修國際政治，獲碩士學位後，又以「一九六八年之捷克改革運動」論文通過博士考試。日常以國會圖書館為家，樂於讀書準備從政。正值此時經友人介紹擔任美國民主黨議員馬斯基的議員助理(馬斯基曾為民主黨總統候選人)，她當議員助理學了很多，尊馬斯基(EDMUND MUSKIE)為她的政治導師。目前她在國務院的辦公室還掛著這位導師的照片，以示仰慕與感恩。在當時即有人批評她野心很大，而

她不介意卻以「有野心(AMBITION)不是壞事；而野心是你的志趣成功的目標」。兩年後，她被調到卡特總統的「國家安全會議」工作，而主管安全顧問即是她當年在哥大讀書的教授布涅金斯基(BREZNEKSKI)，而當年所學的俄文，如今也派上用場。從此對國際問題更加深入研究，奠定後來從事外交的基礎。

在聯合國表現優異

一九八二年，她夫婦外遇而婚變，歐卿本人毫無要求，各奔前程，其個性之爽直堅強不愧為女強人，由此結束他們二十三年的婚姻。歐卿自此解脫家庭負擔，有更多時間研究國際問題。自搬回喬治城舊居後，她經常在住所召開學者專家座談，討論主題多為外交政治等。同時由於卡特總統連任失敗，歐卿也轉往喬治城大學任教，並擔任兩個在華府的「智囊團」的研究員。座談會後常有聚餐，但歐卿不會作菜，因此友人嘗說：「我們是來研究問題的，不是為了吃飯」。因此大家仍舊熱衷捧場，經常家中熱鬧人氣非凡，她未因有婚變而遭受打擊或氣餒。因在政界友人特多，後經介紹在一九八八年認識了當時阿

肯薩州的柯林頓州長，柯林頓競選總統成功後，歐卿如願以償地得到任命駐聯合國全權大使。

由於對國際問題的瞭解與深入，及幼小時在捷克遭受兩次難民的艱苦生活歲月，對共產黨及暴政政權痛恨無已，她直言坦誠，言他人之不敢言，譬如她對中國大陸接管香港時即派出四千軍隊駐紮表示不以為然。美國的每周日報引她的話說：「我個人認為，這樣做，不是一個好的開始」。她對海地國的軍事獨裁者，用下令的口吻說：「如果你們不很快地『自動』離開海地；我就會叫你們很快地『被驅離境』」。她對古巴政權前在「領空不明」地帶擊落美國民航客機事指責為「沒種的膽小鬼」；她用古巴人使用的西班牙字 COJONES(意指男性的「睪丸」，雖指勇敢但是粗話，但她用來諷刺古巴人，尤其將英文的 COWARDICE 這個字音相似，意義卻是膽小鬼和懦夫，她的整句話是這樣的：THIS IS NOT COJONES, IT'S COWARDICE)，在古巴方面，被羞辱之後，非但無事，且贏得住在美國的古巴人支持與喝彩，竟連美國反對黨的議員也同聲支持並表示滿意。

鐵娘子在聯合國的作風，奠定其走入外交最高地位之基礎。她之負責敢言，堅決執行政府交辦事項，她將處理聯合國和平部隊不當之前任秘書長阿里趕走不能連任，伊拉克的新聞媒體把她的手段形容為一條蛇，表示對她的恐懼。

所學致用全力以赴

據親自訪問歐卿的流行婦女雜誌的記者報導：指歐卿天生喜歡政治、外交和與人來往，將她所學報答給國家與社會，她常以自己所受的嚴格管教轉告她的朋友：「作好工作即是你的名譽，也即是你的本錢。」這是她的座右銘。她對記者表示對事空想是沒有用的，只有作好工作，才能達到理想，她認為身為女外交官並無任何不便，她和其他女人一樣喜歡購物逛街，惟她喜愛收集美國西部的牛仔大帽子，在很多場合她都戴，象徵美國之俠義鬥士之氣派，因此有些漫畫作家以描寫她的大刀闊斧作風，除大邊的牛仔帽，還替她在報章上添畫幾枝左輪手鎗，表示她有除莠安良的武士精神。不過歐卿之有今日的資歷經歷與名譽，並非一日可成，而是她二十多年的奮鬥工作所創下的。

美國外交女強人歐布萊特

戲言戲

李能宏著

定價新台幣陸佰元

聖文書局代售郵撥○七三九三三三一號

您看戲嗎？您唱戲嗎？您教戲嗎？如果答案是肯定的，這部「戲典」您不可不看。

第一部戲曲鉅著，六百七十頁，名貴照片百張，內容精彩。定價六百元，值得您細品珍藏，中外雜誌讀者獨享八折優待。

六大內容：

戲劇評析：大陸各劇團（京劇、越劇、河北梆子、豫劇、崑曲）以及台灣伶、票各界演出的精彩評論和評析。

幾則懷念：懷念蕭長華、金少山、楊榮環、厲慧良、關肅霜等名伶，對其精湛的演技及家世，有細膩的描述。

名伶軼事：本篇蒐集了許多名伶的軼事趣聞、學藝經歷、生活瑣聞、篇篇精彩，生動有趣。

幾則憶往：內容有煙台平劇憶往、正風劇團憶往、淺談上海戲曲學校和台灣早年最負盛名的顧正秋劇團，使您回味無窮。

菊壇報導：大陸名演員首次來台講學報導、台灣舉行兩屆卡拉OK國劇大選賽實況報導及得獎名單。

介紹名伶：介紹兩百年來名伶及大陸歷屆梅花獎、金獎、大競賽得獎名單，台灣各劇隊金像獎得獎名單，便於查閱參考。